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Fyrsti hluti

I pessum hluta eru tiu spurningar. Hver spurning er priggja stiga virdi. Setjid kross framan
vid rétt svar. Fyrir rangt svar er dregid eitt stig fra.

1. Ef z og y eru jakveaedar heilar tolur og 3*5Y = 225, bé er x + y jafnt og

(13 X 4 (15 17

Skyring: 3°5Y =225=9-25=3%5%, svox =y =2. Pder v +y = 4.

2. Appelsinum er radad i stafla. Botnlagid er 5 appelsinur & breidd og 7 appel-
sinur 4 lengd. I neaestu logum fyrir ofan er hver appelsina skoroud af fjérum
appelsinum. Hver er hamarksfjoldi appelsina i pess konar stafla?

[]53 [] 80 X 85 [] 105

Skyring: I botnlaginu eru 5 x 7 appelsinur; naesta lag hefur 4 x 6 appelsinur, pa
3x 5 ogsvo 2x4. P4 er adeins plass fyrir eina rod af 3 appelsinum. Heildarfjoldi
er pvi 35+ 24 + 15 + 8 + 3 = 85 appelsinur.

3. A myndinni eru prir hringar med midju i (0,0). Ef skyggdu
sveedin hafa 6ll sama flatarmalid og geisli (radius) innsta
hringsins er 1, hvert er pa margfeldi geisla hringanna priggja?

X V6 s mas mf

Skyring: Taknum geisla miohringsins med r og geisla ysta hringsins med R.
Par sem skyggdu sveedin eru 6ll jafn ad flatarmdli feest ad mr?/4 = 2 - 7/4 svo
r = /2. Eins er TR?/4 = 3 - 7/4 svo R = /3. Margfeldi geislanna briggja er
ba 1-v2-v3=16.

4. A myndinni er strikid med endapunkta R(0 Yy
P(—4,0) og Q(16,0) miostrengur halfhrings. (0,)

Ef punkturinn R(0,¢) er 4 halfhringnum ba
er gildio & t jafnt

P(—4,0) Q(16,0

(16 (17 X 8 19
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Skyring: Latum O tdkna midju hnitakerfisins, O = (0,0). Midja hrings sem
fellur { halfhringinn er { midpunkti striksins PQ og hefur pvi hnitin M = (6, 0).
Geisli hringsins er half lengd striksins PQ) og er pvi 10. Prihyrningurinn ORM er
rétthyrndur med skammbhlidar 6 og t og langhlid 10. Samkvaemt reglu Pypagor-

asar er t = /102 — 62 = 8.

5. Bilasali kaupir tvo bila. Hann selur annan peirra fyrir 40% meira en kaupveroid
og hinn fyrir 60% meira en kaupverdid. Samtals feer bilasalinn 54% heerri upp-
haeo fyrir bilana heldur en hann greiddi fyrir pa 1 upphafi. Hvert er hlutfallid
milli kaupverds bilanna tveggja?

[]10:13 []20:27 X 3.7 []7:12

Skyring: Ef kaupverd bilanna er v; og vy pa feer bilasalinn 1,4v; + 1,6vs fyrir
bilana tvo sem er jafnt 1,54(v; 4+ vy). Jofnuna 1,4v1 + 1,6vs = 1,54(vy + v3) méa

0,14
umrita 4 formio 1,4 + 1,6@ = 1,54(1 + %) Svo 2 = =2 — L b4 frest ad
U1 U1 U1 0,06 3

V110 =3:7.

6. Ferningslaga midi er brotinn saman uns tUr verdur ferningur sem ad flatarmali
er einn niundi af flatarmali upprunalega ferningsins. R6d brotanna skiptir ekki
mali. Eitt horn er klippt af litla ferningnum og bladio sidan flatt ut aftur. Hvad
eru morg got & bladinu?

[]o X 1 []2 (14

Skyring: Dregin eru fjogur strik samsioa hlidum midans sem skipta honum i
9 jafnstora ferninga. Atta ferninganna liggja ad brin midans, stakur ferningur
liggur 4 midju miodans. Pegar klippt er myndast gat i einu horni pess fernings.

7. Ef 22013 4 41007 4 Q671 — 397 b4 er x

[] 303 [] 353 X 403 [] 671

Skyring: Par sem 4 = 22 og 8 = 2% m4 umrita vinstri hlid jofnunnar 4 formid
22013 4 92014 4 92013 — 92013(1 4 9 4+ 1) = 22915, Par sem 32 = 25 verdur jafnan
pé 22015 = 257 Qv 5x = 2015 og pvi & = 403.



8.

10.

. Hversu morg gildi & x er haegt ad finna pannig 2
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Stafreenn sendir er forritadur til ad senda akvedna 5-bita runu, p.e. runu af 5
tolustofum sem annadhvort eru 0 eda 1. Hann er latinn senda rununa 4 sinnum,
einu sinni rétta, einu sinni med einni villu, einu sinni med tveimur villum og einu
sinni med premur villum. Fyrir nedan eru syndar runurnar sem hann sendir.
Hver beirra er sa rétta?

[ ] 00001 X 00100 [ ] o1100 [] 10010

Skyring: Fyrsta talnarunan getur ekki verid rétt pvi pa eru runur prju og
fjogur med prjar villur hvor. Somuleidis geta talnarunur prja og fjogur ekki
verio réttar. Talnaruna tvo er rétt pvi pa er runa prji med eina villu, runa eitt
med tveer villur og runa fjogur med prjar villur.

ad punktarnir (x,b) og (b,2) liggi & ferlinum
sem syndur er 4 mynd? / \
73/ -2 -1 1 \K 3
N A

Y

(]2 (14 X 6 [ ] Engin

Skyring: (b,2) liggur & ferlinum adeins ef b = 1 eda b = —2. Par sem (z,1)
liggur & ferlinum fyrir fjogur mismunandi gildi & = og (z, —2) liggur & ferlin-
um fyrir é6nnur tvé mismunandi gildi & x er heildarfjoldi z-gilda sem uppfylla
skilyrdin alls sex.

Myndin synir hring med miostreng AD og midju O.
Boginn C'D er 60° og hornid ZABO = 60°. Hver er
lengd striksins BC' ef lengd striksins OB er 57

[13v5 X 5 [ 5v3 [] 10

1
Skyring: Z/DAC = §ADOC’ = 30° og pvi er ZBOA = 90°. Par sem DA er

midstrengur pa er ZAC'D = 90° og pvi er ZCDA = 60°. Prihyrningur OC'D er
pvi jafnhlida. P4 ma alykta ad ZOCB = ZCOB = 30° og bar med ad COB sé
jafnarma. bPvi er BC' = OB = 5.
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Annar hluti

I pessum hluta eru fimm deemi og er hvert deemi sex stiga virdi. Tilgreinid svar ykkar &

svarlinunni. Ekki parf ad skyra hvernig svario er fengid. Fyrir rangt svar, 6fullkomid svar

eda tvireett svar faest ekkert stig.

11.

12.

13.

14.

Um jakveedar heiltolur x og y gildir ad 22 — y* = 100. Finnid gildid 4 2 + y>.
Svar: 262 + 24% = 1252

Skyring: 100 = 22 —y? = (x — y)(x +y). N1 eru tolurnar x —y og x + y bddar
sléttar tolur eda badar oddatolur. Par sem margfeldi oddatalna er oddatala en
margfeldio & ad vera 100 pa verda badar tolurnar x — y og x + y ad vera sléttar
tolur. Par sem x og y eru badar jakveedar er eini moguleikinn ad (x — y)(x +y)
s¢2-50. Svoxr —y=2o0gx+y=>50. Paer z =26 ogy=24

a og b eru rauntélur pannig ad ax® + 622 + 9z + b = (p(x))3 bar sem p(x) er
marglida. Hvert er gildid & ab?

Svar: 6

Skyring: Marglidan p(z) verour a0 vera fyrsta stigs, p(x) = mx + k. P4 foest
ad

3
(p(x)) = (mz + k)* = m®2® + 3m*ka® + 3mk’r + k* = az® + 62° + 92 + b

Med samanburdi studla vid veldi & x sést ad m2?k = 2 og mk? = 3. P4 sést ad
ab=m?k3=m?k-mk*=2.3 =6.

Ferhyrningur ABC'D med innritadan hring hefur hlidarlengdir AB =3, CD =8
og AD = 7. Hver er lengd hlidar BC?

Svar: 4

Skyring: Taknum fjarleegdir milli horn-
punkta ferhyrningsins og snertipunkta inn-
ritads hringsins med x, y, r og s eins og
synt er & mynd. (Pad er vel pekkt og aud-
sannad a0 peer fjarleegdir sem merktar eru
eins séu jafnar.) Pad er BC = x +y. En
r+y+r+s=AB+CD =3+8=11, svo
11=BC+r+s=BC+7ogbaer BC = 4.

Hversu margar jakveedar heiltolur minni en 1000 hafa pversummuna 97
(Pversumma t6lu er summa tolustafa tolunnar; talan 234 hefur pversummu
24+34+4=9)
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Svar: 55

Skyring: Sérhverja jakvaeda heiltolu med pversummuna 9 ma hugsa sér sem
niu kilna streng sem skipt hefur verid upp med tveimur pilum.

9=009 ||[O O O O O O O O O
=05 |[O O O OO O O O O
207 O O||O O O O O O O

A hve marga vegu mé stadsetja bilin tvo eins og hér ad ofan? Fyrsta pilid
ma stadsetja & 10 mismunandi vegu. Kulurnar niu asamt fyrsta pili gefa 11
moguleika & stadsetningu annars pils; alls 10 - 11 vegu. En par sem pad skiptir
ekki mali { hvada r60 pilin tvo eru stadsett pa er heildarfjoldi élikra stadsetninga
alls 10 - 11/2 = 55. Pad eru bvi 55 jakveedar heiltolur minni en 1000 med
pversummuna 9.

Onnur leid til ad sja petta er ad hugsa tolurnar sem priggja stafa strengi zyz
par sem x,y, z eru heiltoélur & bilinu 0 til 9. Talan 9 samsvarar pa strengnum
009. Ef x = 0 eru 10 moguleikar: 009,018,027,...,081,090. Ef x = 1 eru 9
moguleikar: 108,117,126, ...,180. Getum haldid pannig afram par til 4 endan-
um fyrir z = 9 faest bara ein tala: 900. Alls gerir petta 10+ 9+ ---+ 1 = 55
tolur.

15. Hvert er gildid 4 275 of 17% = 16 og 17° = 4 ?

Svar: 1712 = /17

17¢ 16 1
Ekﬂmg1W%:I%ZPZ:2%WJ7:Z%0gMﬂH%3zlﬁm:¢ﬁ.

Pridji hluti

I pessum hluta eru fjsgur deemi og er hvert dsemi tiu stiga virdi. Hér ber ad rokstydja
svorin. Vid mat lausna er tekid tillit til fragangs, ndkveemni og skyrleika i framsetningu.
Athugid a0 heegt er a0 fa stig fyrir a0 leysa deemid a0 hluta eda koma fram med hugmynd
sem er mikilveegt skref ad lausn.

16. Myndin synir ferning par sem eitt horn
hans snertir rétthyrning af steeroinni
2 x [. Onnur tvé horn ferningsins snerta x
framlengdar hornalinur rétthyrningsins 2 > L -2
og fjéroa horn ferningsins er 4 fram- l
lengdri linu sem liggur um midju rétt- l ‘
hyrningsins og andstaett horn fernings-
ins.
Finnio lengdina [ pegar flatarmal rétthyrningsins og ferningsins eru jofn.
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17.

18.

Lausn: Taknum hélfa lengd hornalinu fernings med x. Pa er flatarmal fernings
jafnt flatarméli ferhyrnings pegar 222 = 2I; pegar = v/I. Med samanburdi
hlida i einslaga prihyrningum feest eftirfarandi:

i 4 2
gl gltw o l:H—as
1 T T

eda l:£+2 SVO lz\/2+2
T

Jofnuna [ = V1 + 2 m4 umrita 4 formid (v —2)(v14 1) = 0. Pd er vI1 = 2 og
bvil = 4.

Sannid ad ekki séu til neinar jakveedar heilar tolur a og b sem eru pannig ad
4a® + 4a = b +b.

Lausn: Veeru slikar heiltolur a og b til pa veeri
46> +4a+1=0"+b+1 svo (2a+1)> =0 +b+ 1.

P& yrdi b* + b+ 1 ad vera ferningstala. En par sem b* < b +b+1 < (b+1)? bé
er engin slik jakvaed heiltala b til. Jakveeou heiltélurnar a og b finnast pvi ekki.

Tolurnar 1,2,...,7 eru faldar undir békstafaspjoldunum pannig ad summan i
hverjum ferhyrningi er 15. Hvada tala er falin undir A?

Lausn: Gefio er a0

DA+C+G+D=15 B (B) F
i)A+B+E+C=15
i) A+ B+ F+D=15

Ef vid leggjum saman i) og ii) og notum ad summa Q.a

talnanna undir spjoldunum sjo er 28 faest:

(A+C)+(A+B+C+D+E+F+G)=30+F
svo (1) A+C=2+F

Somuleidis feest, med pvi ad leggja saman i) og iii) annars vegar og ii) og iii)

hins vegar, ad (2) A+ D=2+ FEog (3) A+ B=2+G.

Ef A=2Dbaert.d. C = F, sem gengur ekki.

Ef A > 4 bé feest tr jofnum (1)-(3) ad F > C+2, E>D+20g G > B+ 2.

Pa verdur B, C' eda D a0 vera 2 og par med A = F, A = F eda A = G, sem

gengur ekki.

Ef A =1 eda A =3 ba ma, til deemis, rada tolunum upp & eftirfarandi hatt:
A|B|C|D|E|F|G A|B|C|D|E|F|G
1L[3[7][5]4]6]2 3|1[4]6][7[5]2

Adrar radanir eru mogulegar med speglun um miolinu gegnum A, B og G.

eda




19.
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Onnur lausn: Heagt er ad mynda toluna 15 sem summu af fjérum 6likum
tolum ur menginu {1,2,3,4,5,6,7} 4 einungis fjéra mismunandi vegu:

14+2454+7=15
1+34+4+7=15
1+3+5+6=15
24+3+4+6=15

Einu télurnar sem koma fyrir { premur summum eru 1 og 3, en allar hinar koma
fyrir 1 tveimur summum hver. Pad pyodir ad 1 og 3 eru beer einu sem geta verid
undir békstafnum A og i badum tilfellum er haegt ad rada télunum til a0 skilyroi
deemisins sé uppfyllt (sjé fyrri lausn).

Sérhver jakveed heiltala er litud einum af premur 6likum litum. Sannid a0 til séu
6likar jakveedar heiltolur x og y sem badar hafa sama lit og |x—y| sé ferningstala.

Lausn: Athugid ad ekki mé velja sér dkvedna litun heldur parf ad sanna ad
fullyrdingin gildi hvernig sem litad er. Vid sénnum betta med bvi ad gera rad
fyrir ad fullyrdingin sé rong og leida fram motsogn.

Gerum rad fyrir a0 jakvaeou heiltolurnar hafi verio litadar med premur litum
pannig ad ekki séu til tveer dlikar tolur x og y 1 sama lit par sem mismunurinn
er ferningstala. Vid munum nota ad um ferningstélurnar 3% = 9, 42 = 16 og
52 = 25 gildir ad ein er summa hinna tveggja 25 = 9+16. Ef vid gerum r4d fyrir
a0 talan 1 sé litud bla, pa verour talan 26 ad vera 1 6drum lit, segjum raudum,
vegna pess ad 26 — 1 = 25. Eins geta tolurnar 10 og 17 ekki verio blaar, pvi
10—1=9o0g 17—1 = 16, og ekki heldur raudar, pvi 26 —9 = 16 og 26 —17 = 9.

Peer purfa pvi badar ad vera i pridja litnum, sem vid segjum ad sé graenn.

Nu er 17 — 10 = 7 ekki ferningstala svo ekki er métsogn 1 pvi ad paer séu badar
greenar. En hins vegar ef vid hefoum byrjad med einhverja adra jakvaeoda heiltolu
m 1 stadinn fyrir 1, pa sést & sama hatt ad m + 9 og m + 16 verda ad vera af
sama lit. Pad pyodir a0 fyrir sérhverja heiltélu n > 10 verda n og n + 7 ad vera
af sama lit (tokum m = n —9). Par med gildir a0 17 + 7 = 24 er graen eins
og 17, og pannig getum vio haldid afram: 10,17,24, 31, 38,45,52,59, ... veroa
allar ad vera greenar. En 59 — 10 = 49 = 72 er ferningstala sem er i métsogn
vio forsenduna sem vid gafum okkur.

bvi hlytur forsendan ad vera rong og pvi hljéta ad vera til tveer 6likar jadkvaedar
heiltolur = og y pbannig ad |x — y| sé ferningstala.



